

Лобков Матвей Денисович

Студент

Воронежский государственный университет, Воронеж, Россия

Преступность несовершеннолетних в Российской Федерации: причины, последствия и меры профилактики

По данным «Портала правовой статистики» на декабрь 2022 г. (последние статистические данные), количество особо тяжких преступлений, совершённых несовершеннолетними, выросло на 22.5% по сравнению с 2021 г. [5]. Исходя из приведённых данных, можно сделать вывод о том, что статистика фиксирует неблагополучную ситуацию, обусловленную слабой эффективностью существующих на сегодняшний день мер профилактики, их недостаточное соответствие современным факторам, продуцирующим такую преступность. Поэтому, необходимо внимательно проанализировать современные причины сложившейся ситуации, обновить существующую систему мер профилактики преступности несовершеннолетних, которая учитывала бы современные реалии.

Ключевой характеристикой личности подростка, совершающего преступление, является его возраст. В уголовном законе по общему правилу возрастом уголовной ответственности по ч. 1 ст. 20 УК РФ является 16 лет, а за некоторые виды преступлений уголовная ответственность может наступать и с 14 лет согласно ч. 2 ст. 20. Большинство составов, которые перечислены в ч. 2 ст. 20 УК РФ, относятся к особо тяжким (ст. 105 УК РФ, ч. 4 ст. 111 УК РФ и др.), за исключением статей 158 УК РФ (кражи) и ст. 214 УК РФ (вандальизм). За совершение данных деяний уже в 14-летнем возрасте законодатель предусматривает возможность подвергнуть несовершеннолетнего наказанию в виде лишения свободы согласно ч. 6 ст. 88 УК РФ [7]. Наиболее часто подростки совершают преступления в возрастном диапазоне от 14 до 17 лет.

Личность несовершеннолетнего преступника имеет следующие характеристики: 1) меньший процент преступлений среди девушек (около 4-10%). Однако в последние годы наблюдается тенденция к увеличению числа преступлений, совершаемых девушками, так как всё большее их количество вовлекается в проституцию, злоупотребление алкоголем и ведение аморального образа жизни; 2) наличие устойчивого асоциального поведения до совершения преступлений; 3) раннее начало половой жизни (до 13 лет); 4) употребление алкоголя и наркотиков; 5) значительно более высокая доля лиц с психическими аномалиями по сравнению со взрослыми (до 60%). Всё больше со стороны несовершеннолетних при совершении преступления проявляются такие негативные качества, как садизм, агрессия, жестокость, ненависть к окружающим и др. [2].

Ключевое место в формировании личности несовершеннолетнего занимает семья, так как она призвана прививать базовые нравственные и правовые ценности, а также играет важную роль в социализации человека. Большая часть несовершеннолетних преступников росли и воспитывались в неполных либо в асоциальных семьях, в которых игнорирование семейных функций, а также скандалы, разврат, пьянство оказывают негативное влияние, формируя у подростков психические аномалии. Следует подчеркнуть, что уровень преступности среди несовершеннолетних из неполных семей (обычно без отца) превышает

таковой у подростков из полных семей примерно в 1,5-2 раза [4].

Следующим важным фактором формирования преступной личности является влияние окружающих, в большинстве случаев – сверстников, которые взаимодействуют с несовершеннолетним значительное количество времени, находясь с ним в учебном заведении. Всё чаще по отношению друг к другу подростки проявляют агрессию, физическое и моральное насилие, что получило название «буллинг». Данное поведение со стороны сверстников вынуждает подростка искать поддержку у учителей, которые в силу перегруженности и отсутствия необходимой квалификации не могут в должной мере оказать помощь. Подростки ищут поддержку на стороне и находят её в анонимных группах криминогенного характера, вступая в которые подросток старается всеми способами угодить своим новым друзьям, совершая преступления, тем самым надеясь на проявление сочувствия и оказание помощи.

Третья основная причина преступности среди несовершеннолетних – это недостаток разнообразных форм и видов досуга. Многие специализированные учреждения, такие как дома культуры или центры творчества, работают не в полную силу из-за недостатка финансирования, а нередко и закрываются, а их помещения зачастую передаются в аренду коммерческим организациям. Платные кружки по интересам становятся труднодоступными, так как имеют высокую стоимость, которую не каждая семья может осилить, из-за чего у подростков появляется много свободного времени, во время которого они могут больше контактировать с источниками криминогенного влияния [3].

На фоне информатизации всех сфер жизни выделяется следующая основная причина преступности несовершеннолетних – это влияние на них средств массовой информации и сети интернет. В последние годы в интернете становятся все более популярными субкультурные молодежные сообщества, которые пропагандируют культуры насилия и мизантропии, размещая агрессивный информационный контент. Показ убийств, самоубийств, публичных расправ, драк и изнасилований негативно сказывается на мировоззрении подростков. Под воздействием созданного ими мейнстрима молодые люди становятся жертвами аутоагрессии [6]. Сцены насилия, жестокости, издевательств над другими людьми в сети интернет, а также неповиновение органам власти или внушение ненависти к ним формируют стереотипы поведения, которые противоречат общественным правилам и ценностям. Ложное представление о жизни выражается в том, что подростки, которые активно пользуются данными ресурсами, пытаются копировать увиденные действия, считая их правомерными. Также многие современные развлекательные медиапродукты (например, сериалы) вселяют в несовершеннолетних уверенность в своей безнаказанности, подобно героям медиапродукта, подталкивая на противоправные деяния.

Вышеперечисленные причины не являются исчерпывающими, но, на наш взгляд, данные факторы – основополагающие в формировании преступной личности несовершеннолетних.

Таким образом, профилактика преступлений несовершеннолетних требует совместных усилий государства, общества и семьи. Во-первых, следует активно развивать систему ювенальной юстиции (совокупность правовых механизмов, медико-социальных, психолого-педагогических и реабилитационных, а также иных процедур и программ, предназначенных для обеспечения наиболее полной защиты прав, свобод и законных интересов несовершеннолетних, а также лиц, ответственных за их воспитание, реализуемых системой государственных и негосударственных органов, учреждений и организаций) [1], путём организации обязательных курсов для сотрудников правоохранительных органов и суда, а также

введения дисциплин в юридических вузах и на факультетах, посвящённых ювенальной юстиции. Во-вторых, необходимо создать больше доступных для несовершеннолетних досуговых центров для реализации способностей подростков и их социализации в обществе. Наконец, при помощи современных технологий (например, искусственного интеллекта) отслеживать в сети интернет-сообщества криминогенного характера и блокировать их. Так можно добиться снижения уровня преступности среди несовершеннолетних и обеспечить безопасность и благополучие подрастающего поколения и общества в целом.

Источники и литература

- 1) Государственный комитет Российской Федерации по молодёжной политике Федеральный закон. "ОСНОВЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О ЮВЕНАЛЬНОЙ ЮСТИЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ" авторский проект. [Текст] / Государственный комитет Российской Федерации по молодёжной политике — Москва: Институт международного права и экономики имени А.С. Грибоедова, 1999 — 16 с.
- 2) Зайко Т.М. Криминологическая характеристика личности несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы // Правовая защита. Выпуск 2. Проблемы применения современного законодательства в практике: Межкафедральный сборник научных статей. – Екатеринбург: УрЮИ МВД России, 2004. – С. 101-102. З.Ильина О.В. Причины совершения несовершеннолетними правонарушений // Наука. Общество. Государство. – 2020. – Т. 8. – № 1 (29).
- 3) Ильина О.В. Причины совершения несовершеннолетними правонарушений // Наука. Общество. Государство. – 2020. – Т. 8. – № 1 (29).
- 4) Криминология, Под ред. В.Н. Кудрявцева, В.Е. Эминова [Текст] / В.Н. Кудрявцев, В.Е. Эминов — . — Москва: НОРМА, 2014 — 800 с.
- 5) Портал правовой статистики: http://crimestat.ru/offenses_chart
- 6) Родивилина, В. А., Сизова, М. С. Несовершеннолетний и преступления. Влияние информационной среды. [Текст] / В. А. Родивилина, М. С. Сизова // Вестник восточносибирского института МВД России. — 2020. — № 2 (93). — С. 184-193.
- 7) Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 02.10.2024). – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/ (дата обращения: 03.10.2024)